



## 跨越 4000 公里 把“答卷”写在大漠戈壁 ——天津对口支援新疆和田一线见闻

■记者 陈璠

4000 公里距离，横跨中国地理版图，从东部沿海到西部边陲，天津与新疆和田地区策勒、于田、民丰三县在对口支援中交往交流交融。

“来疆为什么？在疆干什么？离疆留什么？”这是援疆干部必答的“援疆三问”。15 年来，天津的资金、人才、技术和先进理念源源不断输入和田。在和田地区 24.78 万平方公里的土地上，天津援疆干部越昆仑，穿沙漠，扎根万里边疆洒汗水、献才智，把和田当作第二故乡，与当地群众结下深厚情谊，留下精彩的奋斗画卷。

海河两岸的湿润暖风与昆仑大漠的澎湃气流相遇在这片广袤土地上，化作助力发展的甘霖，让民族团结之花绽放于绿洲戈壁之间。

今年是新疆维吾尔自治区成立 70 周年、天津对口支援和田 15 周年。7 月 2 日至 10 日，记者跟随天津海河传媒中心采访团来到和田，沿着援疆工作者的足迹，走进田间地头、工厂车间、学校医院，探访产业园区里的津企风采，记录民族团结的感人瞬间，聆听那些天津援疆的动人故事，实地感受这份跨越山海的“援疆答卷”。

### ■文化润疆铸牢共同体意识

一部中国史，就是一部各民族交融汇聚成多元一体中华民族的历史。在丝绸之路南道重镇和田，这份交融共生的历史脉络尤为清晰。

近日，记者来到和田地区博物馆，“和田历史文化陈列展”中，大量考古遗存与出土文物如同时光的路标，清晰勾勒出这片土地上各民族共同书写中国历史的生动轨迹。

和田自古就是多民族聚居地，也是多种文化交织的舞台。两年多来，我市第十一批援疆干部深入开展文化润疆工作，让中华文化的涓涓细流浸润各族人民心田，有形有效铸牢中华民族共同体意识。

在和田市幸福幼儿园里，“津和绘语轩”绘本馆的 300 余册绘本散发着墨香。天津援疆干部、和田地区教学研究室学前教育教研员熊铁夫自费购买绘本、筹建此馆。“我来到和田之前，整个地区都没有学前教育教研员。”记者见到熊铁夫时，她正在准备下一次的绘本课，“援疆以来，我的工作重点之一就是围绕和田本地人文特色，建立孩子们容易理解并且有兴趣参与的绘本思政教学新模式。”

熊铁夫以国家通用语言文字教育为核心，创新设计多



在和田地区第二中学的创客空间，天津援疆干部杨志祥（左三）与教师为学生开展机器人培训。



于田天津工业园区。

记者 潘立峰 摄

领域原创绘本教学，把昆仑山、喀拉喀什河等地域元素融入绘本情境，引导幼儿通过绘画、讲述来展现和田美食、美景，在游戏互动中深化“爱家乡、促团结”的情感认知。

和田地区民丰县国语学堂的朗读教室里，总回荡着清脆的读书声。这个由天津援疆资金支持建成的智慧教室，通过留声墙、云上教育平台等智能系统，为普通话教育插上科技翅膀。

“习近平总书记说，各民族要像石榴籽一样紧紧抱在一起。”民丰县初级中学教师齐曼古丽·图尔荪尼亚孜每周都带学生来上课，“孩子们学得特别认真、非常活跃，想学好普通话，多了解祖国的新变化。”

盛夏时节，22 时，和田天色仍亮。金色灯光打在和田首个民俗文旅项目——约特干故城的外墙上，灿烂辉煌。故城里，各地游客如织，场面热闹非凡，展现出生机勃勃、兼容并包的文化新貌。

非遗就像一条纽带将津和紧紧相连。正在这里布展的“和田天津非遗馆”为故城增添了一分独特韵味。“今后在这里，游客可以看到杨柳青年画的丹青与艾德莱斯绸的绚丽碰撞，感受天津快板的节奏与十二木卡姆的旋律共鸣，聆听泥人张的巧思与和田民间故事交融。”工作人员介绍。

天津援疆的文化种子在昆仑山脚下悄然生长。书画家、摄影家深入田间地头、工厂车间，用笔墨和镜头定格戈壁新貌；作家采风团与当地文学爱好者围坐畅谈，让文字成为心灵桥梁；津和两地中小学，同上一堂课、共读一本书、同唱一首

歌、共绘一幅画、同跳一支舞，助团结之花在校园绽放。

文化的暖流更在双向奔赴中涌动。约特干故城艺术团赴津演出，让海河两岸听见昆仑歌声；和田大枣、玫瑰花茶走进天津千家万户，让津沽百姓品味新疆甘甜。7 月，和田向京津冀游客送上 A 级景区首道门票免票礼包；金秋，已连续 4 年成功举办过的“和田优品”天津消费节将再度启幕。

从文化共鸣到民生互通，津和两地各族群众心手相牵，民族团结的根基愈发牢固。

### ■从“天津所能”到“和田所需”

和田需要什么？天津能做什么？近年来，天津援疆工作紧紧围绕“天津所能、和田所需”，在深化合作中发挥津疆资源优势，推动对口支援地区驶入高质量发展快车道。

天津援疆前方指挥部持续深化产业援疆工作，积极推动天津华北地质勘查局及天津食品集团等各类企业在和田地区东三县实施矿产资源勘探及畜牧养殖，形成产业援疆多点开花的良好局面。

为助力和田矿业发展，天津投入 515 万元援疆资金建设绿色矿业检测实验室，一举填补了和田地区矿产检测领域的空白；坚持“引进来”与“走出去”相结合，多维度提升和田矿业领域人才的专业水平；邀请天津华北地质勘查局、中南大学等单位的矿业专家赴和田实地指导，组织当地地质勘探和检测人员赴疆外培训学习；

（下转第 2 版）



旅客走出天津站，就能感受到迎接上合峰会的热烈氛围。  
记者 周伟 摄

### 铭记历史 纪念先烈

## 四代从军志 一脉赤子心 ——93岁抗战老兵王佩环的军旅传承



93岁抗战老兵王佩环。  
通讯员 杨博 摄

■记者 张清

“父亲是革命者，母亲也是革命者，我不能要孬种！”这是 93 岁抗战老兵王佩环一生的坚守。

采访抗战老兵王佩环，是在她位于滨海新区的家中。一身笔挺的绿色军装，胸前挂满勋章，老人乐观且健谈，即便回忆起艰苦的战争岁月，语调也是积极向上的，慈祥和蔼的笑容里有着历经沧桑后的豁达与通透。

王奶奶的抗战故事，要从她 11 岁讲起。

“那一年，母亲带着我从敌占区的山

西老家出来，一路讨吃要饭，来到山东省寿光县清水河村找寻‘开染房’的父亲，到了才发现，染房只是个掩护，父亲是冀鲁军区八团的参谋长！”得知父亲的真实身份，王佩环激动且自豪。

“八路军打日本鬼子，是咱老百姓的队伍。”至今，王佩环仍记得小时候看到的鬼子进村时的场景。“伪军在前，鬼子在后，一进村就烧杀抢掠、无恶不作，乡亲们害怕都躲了起来，妇女脸上还抹了锅底灰。”王佩环回忆，那会儿她只有十来岁，胆子很小，一听到鬼子走路的皮靴声就吓得直打“牙磕子”。（下转第 3 版）

学习周刊

## 构建具有天津特色的社会美育创新体系

## 因商而立 以工而强 天津工商文化解析

OTC

广告

从「特色」中出动 力

津声

### 津门凭阑

内涵式发展是城市高质量发展的必由之路，意蕴十分丰富。坚持改革创新，推进城市更新，更加注重特色发展，是城市内涵式发展的重要课题。

“特色”不是凭空设想，它既依托于资源禀赋、产业基础、区位条件等“硬实力”，又与历史文脉、人文风貌、风土人情等“软实力”密切相关。抓住“特色”二字，城市更新更有新的放矢。同样是闲置楼宇，天津市技术物理所的老楼宇，与天津医科大学联手打造天开大创新创业基地，尚未改造完毕已近满租；河西区网信大厦盘活后，依托区位优势、人才政策与天开园的服务，引得北京企业“带资”进驻；而在和平区太原道 8 号，老旧停车楼更新焕新后文化味十足，人们不仅可以在里面停车，还能在“遇见博物馆·天津馆”来一场艺术与科技之旅……“特色”中有新意、出动力。“特色”背后，有改革之手大显身手。

以改革创新推进城市更新，体制机制变革带动多部门协同、多环节衔接，让新技术、新模式、新业态更“丝滑”地走进生产生活。换个视角看，城市更新就像一面“镜子”，折射改革脚步之深、发展方式之变。随着城市的功能、业态、品质因更新而持续提升，改革创新与内涵式发展在闲置资产盘活、老旧小区改造等“新”故事中变得生动具体，触手可及。

“为了什么奔赴一座城”，曾经是网络上的热门话题。有人为独特的文化底蕴而来，有人为别具一格的城市风貌而来，还有人为特色产业创造的就业机会而来……念好城市更新的“特”字诀，进一步盘活存量、做优增量、提升质量，正在赋予城市更强吸引力、竞争力。

抓住“特色”二字，不是“什么火，就做什么”，而是“适合什么，就做什么”。依托滨海高新区信创产业基础，华苑片区闲置楼宇盘活后变身滨海中关村创新中心，承接信创领域初创团队，先后引进两百多家企业。视线转到海河之北，街区、社区、景区、校区四区融合，共同打造天美艺术街区，让艺术从展厅走向街头、融入生活。立足资源禀赋，结合技术图谱、产业图谱、生产力图谱，因地制宜、因势利导，城市既有颜值，又有气质，既有特色产业，又有浓浓烟火气，就能更好地聚人气、汇商气。

抓住“特色”二字，是方法也是思路。城市服务千家万户，口袋公园怎么建、闲置空间怎么用、老旧小区怎么改，都要问问群众怎么办。用绣花般的细心、耐心、巧心推进城市更新，“特”字诀将激发更多发展动力，带来更多幸福生活。

### 京津冀第二座 LNG 保税仓库投用 天津在北方率先形成双仓库保供格局

本报讯（记者 马晓冬）日前，载有 7.85 万吨进口液化天然气（LNG）的运输船靠泊天津南港工业区天津北燃 LNG 接收站，经天津大港海关现场监管后，该批液化天然气通过专用管道注入了接收站的保税储罐内，标志着京津冀地区第二座 LNG 保税仓库正式投用。至此，天津成为北方首个建成两座 LNG 保税仓库的城市。

据了解，LNG 保税仓库是由海关监管的“国际能源中转站”，其中的进口 LNG 经过报关但尚未缴纳税款，此类保税 LNG 既能返装上船转口销售到其他国家，也可以缴税后在国内流通，企业可以根据国内外价格情况灵活选择销售市场，实现“全球买、灵活卖”。

“得益于天津海关的支持，我们的保税仓库顺利通过了验收，打开了公司 LNG 保税业务的新局面。”北京燃气集团（天津）液化天然气有限公司生产运营中心副总经理石阳说。

作为华北地区的重要能源枢纽，目前，天津已设立国家管网集团天津液化天然气有限公司液体保税仓库和北京燃气集团（天津）液化天然气有限公司液体保税仓库，形成双 LNG 保税仓库的保供格局。天津大港海关关长李斌表示：“我们将持续关注保税 LNG 仓储、转口及内销需求情况，帮助企业更加便捷地开展业务，推动天津港从‘能源通道’向‘绿色枢纽’升级。”

天津地区天气预报 白天 多云转晴 北风 1—2 级 转 东南风 1—2 级 降水概率 20% 夜间 晴间多云 东南风 1—2 级 转 东北风 1—2 级 降水概率 10% 温度 最高 33℃ 最低 25℃

责任编辑 阙天韬 胡晓伟 皮历 美编 王宇

9 版

10 版